

# 中国天眼FAST今起向全世界开放

央视

被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜FAST正式向全世界开放,向全球科学家征集观测申请。

本着开放天空的原则,中国天眼FAST于北京时间2021年3月31日零点正式向全世界征集观测申请,所有国内外申请项目统一参加评审。

据了解,FAST科学运行包括自由申请项目和重大项目。

本次征集为自由申请项目观测申请,单个申请项目观测时间不超过100小时。征集项目的评审结果将于今年7月20日对外公布,观测时间将从今年8月开始,首年预计分配给国外科学家的观测时间占10%左右,约为450个小时。

自2020年初通过国家验收启动运行以来,中国天眼FAST设施运行稳定可靠,发现的脉冲星数量已超过300颗,并在快速射电暴等研究领域取得了重大突破。

## 银保监会: 银行不得强迫老年人使用银行卡

新华社 向家莹

记者从银保监会获悉,银保监会日前下发《关于银行保险机构切实解决老年人运用智能技术困难的通知》。通知指出,要尊重老年人使用习惯。商业银行要保留仍在使用

中的纸质存折、存单等老年人熟悉的服务方式,不得强迫老年人使用银行卡,不得强制老年人通过自助式智能设备办理业务,不得违规代替老年人操作,不得对老年人使用柜面人工服务设置分流率等考核指标。

## 新疆广大产棉区进入春播



在新疆尉犁县塔里木乡英努尔村,农民驾驶大马力拖拉机在棉田里进行铺膜作业。

目前,新疆莎车县、巴楚县、尉犁县等南疆产棉大县都已拉开棉花春播序幕,依托智能农机实施精准化、智能化田间作业,播种质量和速度大幅提升,预计4月中下旬南疆地区棉花全部播种结束。

据自治区农业农村厅数据显示,目前新疆共有61个县市区、110个兵团团场种植棉花,近一半农户从事棉花生产,来自棉花的收入贡献了新疆农民纯收入的30%。

2020年新疆棉花产量达516.1万吨,占全国棉花总产量87.3%,新疆棉花播种面积3752.85万亩,占全国种植面积的78.92%。

新华社 汪志鹏 摄

## 县城新建住宅限高: 以6层为主 最高不超18层

新华社 王优玲

住房和城乡建设部近日公布的《关于加强县城绿色低碳建设的通知(征求意见稿)》要求,限制县城居住建筑高度。县城居住建筑高度要与消防救援能力相匹配。县城新建住宅以6层为主,6层及以下住宅占比应不低于75%。县城新建住宅最高不超过18层。确需建设18层以上居住建筑的,应严格充分论证,并加强消防应急、市政配套设施等建设。

通知要求,控制县城建设密度和强度。县城建设应疏密有度、错落有致,既要防止盲目进行高密度高强度开发,

又要防止“摊大饼”式无序蔓延。县城人口密度应控制在每平方公里0.6万至1万人,县城建成区的建筑总面积与建设用地面积的比值应控制在0.6至0.8。

通知强调,严守县城建设安全底线。县城建设要坚持系统观念,统筹发展与安全,明确县城建设安全底线要求。县城新建建筑应选择在安全、适宜的地段进行建设,避开山洪、滑坡、泥石流等地质和自然灾害易发的区域,并做好防灾安全论证。此外,县城建设应充分利用原有地形地貌,不挖山、不填湖,不破坏原有的山水环境,保持山水脉络和自然风貌。

## 生态环境部: 全国地级及以上城市黑臭水体消除比例达98.2%

央视

3月30日,生态环境部召开例行新闻发布会。会上宣布:截至2020年底,全国地级及以上城市2914个黑臭水体消除比例达到98.2%;全国省级及以上工业园区全部建成

污水集中处理设施;2804个县级及以上城市集中式饮用水水源地10363个问题完成整改;长江流域、环渤海入海河流劣V类国控断面基本消除;长江干流首次全线达到II类水体;全国地表水水质达到或好于III类的国控断面比例提高到83.4%,劣V类水体比例下降到2%以下。

## 美国警察“跪颈” 执法致死案开审

新华社 刘曦

美国警察“跪颈”执法导致非洲裔男子乔治·弗洛伊德死亡一案29日在明尼苏达州明尼阿波利斯市开庭审理。检方指控涉事前警察德雷克·肖万“无理由过度使用”执法措施。

案件陪审团由14人组成,审理过程经由电视直播。

检方律师杰里·布莱克韦尔在开庭陈述时说,肖万没有遵守警方办案程序,行为冷酷无情。“你们将了解到,2020年5月25日,肖万针对弗洛伊德(的执法行为)无理由且过度用力,他背叛了警徽。”

去年5月25日,明尼阿波利斯市警方因怀疑弗洛伊德在一家食品店使用一张20美元假钞将他逮捕。弗洛伊德当时遭肖万用膝盖压住颈部,继而死亡。肖万和其他三名警察事后被解雇,去年10月,肖万在交纳保释金后获释。

布莱克韦尔在法庭播放记录当时“执法”情况的视频片段,时长9分29秒。视频中,肖万持续用膝盖压迫弗洛伊德颈部,其间弗洛伊德喊了27次“我无法呼吸”,直至不省人事。

布莱克韦尔认为,肖万在弗洛伊德已被制服的情况下仍对其使用“过度且不合理的措施,系谋杀”。

当天,安排肖万出警的报警中心调度员和两名案发现场目击者作为检方证人分别出庭作证。

检方以二级谋杀、三级谋杀和二级过失杀人等罪名指控肖万。如果罪名成立,肖万将面临最高40年监禁。

肖万29日身穿灰色西装、戴口罩出庭,未对任何指控认罪。

肖万的律师埃里克·内尔松说,弗洛伊德的死亡并非遭长时间跪压所致,而是与其过量服药及患有心脏病、高血压等基础疾病有关。同时,由于肖万在体重上处于明显劣势,其跪压行为不能被视作过度执法。

“德雷克·肖万所做的正是他19年职业生涯中所接受的训练。”内尔松说。

美国媒体预计,这一案件审理可能持续一个月。美国白宫发言人珍·普萨基29日说,总统约瑟夫·拜登密切关注此案。

## 日本反职场欺凌官员 被曝欺凌下属

新华社 王逸君

日本厚生劳动省反职场欺凌部门的一名主管长期欺凌一名下属,包括言语辱骂,致后者患上心理疾病。

据日本《天空新闻24小时》网站29日报道,受害者约从2017年4月开始持续遭到那名主管欺压,遭到当众辱骂、排挤、挑衅等,还曾每月被迫加班超过130小时。这名主管领导的部门名为“职权骚扰顾问”。

受害者曾向外部举报平台投诉,但情况没有改善。他2018年12月确诊患上抑郁症和焦虑症,因此休假,最终不堪忍受欺凌,于2020年3月辞职。他辞职前向厚生劳动省就所受伤害申请补偿金,并提交长达300页的工作场所伤害申报材料,包括受职权骚扰的证据、诊断证明和加班证据等。

厚生劳动省今年3月2日通知受害者,承认他因遭受上司职权骚扰而患上抑郁症和焦虑症,可以获得补偿金。据日本《每日新闻》报道,受害者至今没有得到何时能获得补偿金的消息,却被要求返还病假期间报销的医药费。

厚生劳动省拒绝回应此事,说“我们不就个别案例置评”。